# 思想政治教育新形式——高校"谈心屋"对大学生的作用

# ——以南通大学"谈心屋"为例

# 刘佳昕 涨 涛 (南通大学 政治学院 江苏 南通 226001)

摘要 随着近年来大学生队伍的不断扩大,除了传统的思想政治教育形式外,如何探索新的形式已成为当代大学生思想政治教育研究的重点。本文通过采用自编的调查问卷和访谈记录对南通大学1~4年级共700名大学生和16名心理辅导老师进行有关南通大学"谈心屋"的调查,希望通过研究证明:"谈心屋"这一形式对大学生学业、生活、择业观、爱情观等方面的作用行之有效,值得其他高校借鉴参考发扬光大。

关键词:淡心屋;大学生发展;思想政治教育

中图分类号:G641

文献标志码:A

### 一、南通大学"谈心屋"概述

近年来 随着大学生队伍的不断扩大 ,思想政治教育的形式也在不断地变革<sup>□</sup>。南通大学关心下一代委员会看到老教师具有坚定的政治立场、较高学识造诣、丰富人生经验的自身优势 ,在2003年4月设立了"谈心屋"。南通大学"谈心屋"是由南通大学离退休老同志组成的 ,是他们利用业余时间 ,在固定场所与大学生面对面、一对一交流 ,开展大学生思想政治教育和心理健康教育的一种新模式。参加"谈心屋"的老同志从医学院为主的20余人 ,发展至目前南通大学三个校区80余人 ,被普为"学生思想上的加油站、业务学习的辅导站、生活道路上的辅导站、心理健康的咨询站、学生与校方的联络站、帮助解决困难的接待站"。

文章编号:1674-9324(2012)04-0015-03

#### 二、研究对象和方法

1. 研究对象。本文以南通大学3个校区的2007、2008、2009、2010级700名大学生和16名在"谈心屋"进行心理辅导的老师为调查对象。

2.研究方法。文献法:为了了解"谈心屋"的相关信息 熟悉"谈心屋"的工作运程,笔者查阅了与"谈心屋"有关的文献资料,并通过网络资源查阅了"谈心屋"的相关报道。问卷调查法 利用课余时间在南通大学的3个校区采用随机抽样的方法选择教室进行问卷调查,共发放问卷700份,回收有效问卷676份,有效率为96.6%。本文将全部的有效问卷进行编码后录入计算机,利用spss13.0软件对资料进行了分析统计,有效样本的分布情况如表1:

变量名称	指标	样本数(人)	百分比(%)
文里石你	1日 小	件争致(八)	自分比(%)
性别	男	236	34.9
	女	440	65.1
年级	大一	249	36.8
	大二	126	18.6
	大三	259	38.3
	大四	42	6.2
专业	文科	220	32.5
	理工科	456	67.5
是否去过"谈心屋"	去过	29	4.3
	没去过	647	95.7

表1 调查对象基本情况统计表

访谈法:为了全面理解"谈心屋"的工作流程,在查阅大量文献资料的基础上,笔者有针对性地对"谈心屋"的指导老师进行了访谈,通过访谈了解"谈心屋"的具体工作程序、来访学生谈心的内容等。

#### 三、结果与分析

在回收到的676份有效问卷中,没去过的同学有647人,占总人数的95.7%,去过的同学有29人,占总人数的4.3%。由此表明,去过"谈心屋"的学生十分少。在问到"你选择不去南通大学'谈心屋'是因为什么"时,

有53.63%的学生觉得不需要"谈心屋"里的老师帮助,自己完全可以解决自己的心理问题 37.71%的学生认为不需要"谈心屋"老师的帮助,自己可以求助于他人,14.07%的学生觉得很少有同学去"谈心屋",自己也不好意思去。问到"你是否知道南通大学'谈心屋'的联系方式"时,有76.81%的学生不知道"谈心屋"的联系方式 结合两者可说明"谈心屋"的宣传力度不够,很多学生不知道有"谈心屋"这项活动,就算知道,但不了解"谈心屋"的具体情况,不信任"谈心屋"里的老师,所以

也就选择不去"谈心屋"。在问到"经过这次调查 若今后出现心理问题时,你是否选择去'谈心屋'"时,有21.95%的学生选择"去",通过调查问卷的形式,一部分同学了解了"谈心屋",如果以后出现学习、生活上的问

题会试着找老同志谈心,但还是有59.35%和18.70%的同学选择"说不清楚",这说明仅仅通过一份调查问卷是不能较大程度上对"谈心屋"起到宣传作用,必须多采取一些措施,帮助学生了解"谈心屋"。

年级 心理问题	大一	大二	大三	大四
经济压力	13.25%	13.49%	16.99%	16.67%
学业压力	59.44%	51.59%	81.47%	73.81%
人际关系	39.76%	44.44%	40.54%	45.24%
就业压力	21.29%	30.95%	52.12%	38.10%
情感危机	14.86%	15.08%	20.08%	4.76%
新环境不适应	13.65%	7.94%	12.74%	7.14%
其他	10.04%	9.52%	7.34%	2.38%

表2 大学生各项心理问题所占百分比示意表

从表2中可看出各年级大学生所存在的最主要的心理问题是学业压力,说明大学生还是把学业放在首位,明白大学的首要任务是学习。从各年级大学生的心理问题看,对大一学生主要是应引导他们如何适应大学学习、生活,对大二学生主要引导他们处理学习和人际交往问题;对大三、大四学生主要帮助他们适应社会、正确对待婚恋。调查表明,在没去过"谈心屋"的同学中,共有76.82%的同学认为"谈心屋"是有作用的,其中32.46%的学生认为"谈心屋"非常重要,笔者试从对"谈心屋"老师访谈口述的事例中,分析"谈心屋"对大学生学业、生活、择业、爱情四方面到底有何作用。

1."谈心屋"对大学生学业的作用。实例:一个医学院的大一新生来到"谈心屋"。"以前我是班里的佼佼者,一直受到老师的关注,可自从来到南通大学,周围的同学学业水平都很强,无论我怎么努力,都不可能像以前在中学那样受到老师的喜爱,心里有很强的挫败感,不知道该如何调试。"辅导老师开导:"一方面,大学中的学习方法不同于中学,主要靠自己。"谈心屋"的心理辅导老师帮助学生认清学习的意义和价值,树立正确的学习目的,引导学生认识肩负的使命,增强主体意识,形成积极的学习态度,督促学生改进学习方法,提高学习效率,培养学生增强自信心,正确对待挫析;肯定自我,产生能够在学习中自我控制、自我调节的能力感,消除学习无力感,提高学习的积极性、主动性。

2."谈心屋"对大学生生活的作用。实例:一个大一新生来找"谈心屋"的心理辅导老师。"我是家里的独生女,从来没有独立生活过 特别不适应大学生活,所有的衣服都要自己洗,又要整理宿舍、上课,有点应付不过来,心理负担重,不知道该怎么办。"辅导老师开导:"大学不仅仅是学习的地方,更是学会生活的地方,你现在还年轻,要能够吃苦,等慢慢适应了大学生活,一切都会好的。"后续:该生后来慢慢地适应了大学生活,一切都会好的。"后续:该生后来慢慢地适应了大学生活,一切都会好的。"后续:该生后来慢慢地适应了大学生活的另外,"谈心屋"的辅导老师可以帮助学生解决生活中的一些实际问题,学生一些不方便和辅导员、校领导提出的问题可以借由"谈心屋"这个平台反映情况。

3."谈心屋"对大学生择业观的作用。实例 2009年

的某天,一个学计算机专业的毕业班女生来到"谈心屋"说:"我是宜兴人,现在面临的最大问题就是找工作,面试了很多家公司,不是薪酬待遇不好,就是离家太远,或者是公司规模太小,总找不到让我满意的工作。我到底该怎么办?"辅导老师开导:"我觉得毕竟的就业形势十分严峻,你不妨把自己的起点定低一点,从基层做起,奋斗几年后,无论是你选择继续在原公司工作,还是选择其他更有潜力的公司,都是可行的。"谈心屋"可以帮助大学生转变择业观念,使大学毕业生能把择业与国家的建设发展紧密联系起来,把发挥自己的聪明才智与服从国家需要、追求个人利益与个人对社会应尽的责任结合起来,树立"行行出状元"的择业思想。

4."谈心屋"对大学生爱情观的作用。实例:一天,一个大二女生哭着跑到"谈心屋"说:"我和我的男朋友算是青梅竹马, 我来到南通大学, 他在上海上大学。原本我们约定好, 等四年大学毕业后一起回家乡工作。可最近他向我提出了分手, 说爱上了别人。我很难过, 看书看不进, 饭也不想吃, 觉得失去了目标, 我到底该怎么办?"辅导老师开导:"爱情不是生命中的全部, 当前最重要的是学业, 只要学习好了, 以后找到满意的工作, 在工作、生活的圈子里会遇到知心人。""谈心屋"可以让来访大学生明白学业与未来的事业息息相关, 也是爱情美满的先决条件, 应充分合理利用时间学习知识, 完善自己的知识结构体系。对待爱情应处理得宜, 持之有度, 不能把宝贵的时间都用于谈情说爱而放松了专业学习[2]。

## 四、对"谈心屋"发展的若干建议

1.在二级学院开设"谈心屋"。现如今 在南通大学3个校区中有3个"谈心屋",分别开设在学生宿舍旁、教室旁和大学生活动中心里,在不了解"谈心屋"的学生中大多数人是不知道"谈心屋"的具体位置,虽然"谈心屋"也为此做了许多工作,但据老师反映,很多学生只是走过,宣传效果不好。为此,笔者认为应该在二级学院开设"谈心屋"。一方面 将"谈心屋"设置在辅导员办公室或者教务办公室旁,便于学生看到"谈心屋",间接

# 浅谈高职院校学生工作中如何引导学生个性化发展

# 汪 磊

(沙洲职业工学院,江苏 张家港 215600)

摘要 新时代的大学生个性突出 对其实行个性化教育对培养创新型人才具有十分重要的意义。高职院校学生相比同龄大学生服从意识不强,个性突出的比例更大。根据高校学生工作的特点及实践经验 阐明了尊重学生个性化发展的意义 并对在学生管理工作中如何去引导个性化发展进行了一些探索 ,旨在为高职院校学生工作提供参考。

关键词 高职 学生工作 引导 :个性化发展中图分类号 :G712 文献标志码 :A

高等学校的重要任务是育人,但是培养什么样的人、怎样培养人这两个问题一直是摆在高校工作者面前的课题。胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话提出:"把文化知识学习和思想品德修养紧密结合、把创新思维和社会实践紧密结合、把全面发展和个性发展紧密结合。"这三个结合不仅为青年大学生的成长提供了价值目标,也为做好高校的育人工作提供了工作方法。笔者作为一名高职院校从事学生管理的工作者来谈一点自己的认识。

## 一、准确把握大学生个性化发展的意义

1.个性化发展的内涵。个性本意是指戏剧演员所戴的表现角色的假面具,后被人们用来表示一个社会人的独特特征。教育学中的个性可以理解为个体在生理素质和心理特征的基础上,在社会实践活动中,通过一定社会环境、家庭和学校教育等因素的影响,在生理、心理和社会性等方面所形成的一系列较稳定的独特性特征的结合[1]。生命是个性化的,所以我们在教育、管理过程中也要进行个性化教育、管理,即要尊重个体差异性、独特性及创造性,以促使学生全面发展。

为"谈心屋"做了宣传。另一方面 在各班级安排一个联络员,让联络员和辅导员一起经常向学生介绍"谈心屋",让学生知道他们身边有个"谈心屋"。

2.开展"网络谈心"。随着科学技术的日益发展 网 络已成为大学生生活、学习中不可缺少的一部分,南通 大学"谈心屋"可开设"网络谈心"这一新形式与广大学 生进行交流。一方面 网络的便捷性可以让学生随时随 地向"谈心屋"的老同志咨询问题、解决了时间、空间上 的问题。对于"谈心屋"的老同志来说 他们也可以不受 时间、地点的限制 随时回答问题。另一方面 网络的匿 名性和安全性可以做到最大程度上地保护来访学生的 个人隐私。在调查中显示 很多知道有"谈心屋"这一活 动的学生不愿意来"谈心屋",是怕被别的学生看到或 者是害怕被别人知道自己的隐私,而"网络谈心"正好 解决了学生的后顾之忧。来访大学生在"网络谈心"的 过程中以虚拟身份登录,他们可以在一个轻松自如的 网络平台上表现真实的自己,使其更加放心大胆地袒 露心声 更放心地表达自己内心的真实想法 不必顾忌 周围人的看法和观点 从而达到最好的咨询效果。

文章编号:1674-9324(2012)04-0017-02

2.大学生个性化发展的时代意义。①个性化发展符 合当代大学生的特点。当代大学生是充满个性与活力 的一代,他们自主意识非常强,服从意识却很弱,彼此 之间的成长背景、心理素质等方面有很大的差异,个人 追求和接受能力也千差万别,个性特征很明显四。我们 辅导员、班主任在做学生工作时普遍会感受到这一点, 常会感叹"现在的大学生越来越难带了"。因此我们不 能再沿用老办法旧经验处理学生问题,要用发展的眼 光来看待这群大学生。高职大学生与同龄大学生比较, 个人相对综合素质要低一些,这就要求我们在学生工 作中用发展的眼光看问题 制订制度措施时 少惩罚多 鼓励 引导为主。②个性化发展是大学生自身发展的需 要。当今的社会是一个市场经济、知识经济的社会 竞 争日趋激烈,对人才的素质提出了更高的要求,竞争意 识和创新意识强的人才能在竞争中立于不败之地。当 然个性化发展不是任意发展、随心所欲的发展。一个具 有良好个性的大学生 必须对学习有浓厚的兴趣 求知 欲望强;有正确的自我意识,悦纳自己;有较好的人际 交往能力:有完整的人格和一定的抗挫折能力:有崇高

南通大学"谈心屋"创办至今,工作理念不断更新,工作内容与形式不断拓展,辅导老师的人数不断增加,来访的大学生也越来越多,取得了很大的成绩,也获得了很多荣誉。组织离退休教师利用"谈心屋"这一形式对大学生学业、生活、择业观、爱情观等方面的作用行之有效,值得其他高校借鉴参考。在新时期如何更好地发挥"谈心屋"的作用,比如健全激励机制、加强师资队伍的建设等问题,都有待更多学者进一步进行研究探讨。

### 参考文献:

[1]陈跃,白美云.思想政治教育对大学生就业的促进作用[J].当代青年研究,2009 (11).

[2]常泓 ,侯赞华.当代大学生的爱情心理:问题与对策——以高校思想教育工作为视角[J]..中国商界 ,2008 (10).

第一作者:刘佳昕(1986-),女,江苏省南通市人, 现就职于江苏省南通大学,硕士,研究方向为思想政治 教育。

通讯作者:张涛。